Во исполнение приказа Министерства образования и науки Республики Калмыкия от 30.09.2020г. №899 «О проведении республиканской декады, посвященной 99-летию со дня рождения академика РАО Эрдниева П.М.» и в соответствии с планом мероприятий колледжа, утвержденным приказом директора от 06.10.2020г. с 12 по 22 октября в колледже прошли праздничные мероприятия, посвященные  99-летию со дня рождения академика РАО Эрдниева П.М. В рамках декады прошли следующие мероприятия: пристендовая защита преподавателей; открытые уроки; внеклассные мероприятия. В течение декады функционировала книжная выставка «Живой родник мышления и творчества» под руководством библиотекаря колледжа Чилгировой Р.М

Основная цель проведения пристендовой защиты преподавателей – обмен опытом работы по применению технологии укрупнения дидактических единиц преподавателями общеобразовательных дисциплин. В этом учебном году к проведению декады подключились преподаватели специальных дисциплин, так  руководитель методического объединения  Манджиева Л.Г. выступила на пристендовой защите по теме «Применение УДЕ на уроках бухгалтерского учета в колледже», а преподаватель Чучаева О.В. провела интересный и познавательный открытый урок  «Виртуальный практикум. Сборка персонального компьютера» в группе 2-П. на уроке преподаватель использовала такие формы работ, как групповая, индивидуальная, парная. Было использовано достаточное количество наглядного материала, которое прекрасно соответствовало целям и содержанию учебного занятия. Индивидуальные задания обучающимся были даны с учетом принципа дифференцированного обучения: задания были разного уровня сложности, составлены с учетом индивидуальных возможностей каждого. Поэтому, практические задания были выполнены всеми обучающимися самостоятельно, без помощи педагога.
  
Так же провели открытые уроки преподаватели общеобразовательных дисциплин: «Применение методов УДЕ при изучении электромагнитной индукции» в группе 2-С (преподаватель физики Очиров Б.Ц.) и «Функционально-смысловые типы речи» в группах 1-Р, 1-М (преподаватель русского языка Цобдаева Л.А.). 
Надо отметить, что все уроки прошли на высоком методическом уровне с применением УДЕ и ИКТ- технологий. Преподавателями были тщательно продуманы все моменты урока, ребята принимали активное участие, совместно с преподавателями определяли цели и задачи урока. 
Занятия проведены в соответствии с программными требованиями и достигли поставленной цели.  Библиотекарь Чилгирова Р.М.   оформила и провела онлайн-обзор книжной выставки «Живой родник мышления и творчества», также ею был проведен для студентов, проживающих в общежитии,  библиотечный урок с  показом видеофильма о жизни и творчестве  академика.
По итогам математической олимпиады по УДЕ победителями стали: Сангаджиев Савр – 1-е место, студент группы 1-Р; 2-е место поделили Петрушкин Олег и Ермаков Михаил, студенты группы 1-Р и 3-е место занял Коляда Данил, группа 1-П.

 Мероприятия декады погрузили обучающихся и преподавателей в технологию П.М.Эрдниева. 
Участниками было отмечено, что технология УДЕ приводит к сокращению расхода учебного времени учителя при одновременном повышении качества знаний учащихся и что в мышлении учащихся возникает алгоритм самонаращивания знаний. Используемая в настоящее время во всех сферах образования теория УДЕ приобретет еще более популярность в связи с усилением процессов интеграции в образовании, с введением обзорных и межпредметных курсов.

