Отзыв о преподавателе специальных дисциплин.

     С Чилгировым Борисом Ботаевичем я работаю в одном коллективе с 2008года.  В это время он работал заместителем директора по учебно-производственной работе. За  время работы его в администрации колледжа у меня сложилось представление о нем как о грамотном и творческом коллеге. Мне посчастливилось видеть его деятельность непосредственно в работе: его  профессиональная компетентность, отзывчивость, ответственность, умение поставить цель, избрать пути ее достижения, умение организовать работу с партнерами  по производственной практике, чтобы студенты на  производстве  непосредственно познакомились со своей специальностью и отрабатывали навыки и умения. Организация работы по социальному партнерству с работодателями и по другим направлениям работы колледжа  
     В настоящее время он преподает специальные дисциплины студентам. 
[bookmark: _GoBack]Борис Ботаевич - педагог по призванию. Его отличают стремление к совершенствованию педагогического мастерства, ответственность за результаты своего дела. Он любит свою преподавательскую работу и студентов, поэтому теоретическая и практическая подготовка, тщательный отбор приемов и методов ведения каждого занятия, умение найти дополнительный материал, делают его занятия интересными, содержательными, воспитывающими.  Преподаватель умеет преподнести материал занятий доступно и с учетом возрастных и психологических особенностей студентов.
      Его отличает увлеченность предметом, широкая эрудиция. Ежегодно Чилгиров Б.Б дает открытые занятия, мастер-классы по своим предметам, участвует со своими студентами в республиканских олимпиадах, круглых столах, делится опытом работы с молодыми преподавателями.
      Борис Ботаевич – отличный организатор и творческий человек. Его педагогическое кредо – развитие способностей  студентов, воспитание любви и уважения к труду, формирование навыков и умений, позволяющих сделать уверенные  шаги в профессии.
       Чилгиров Б.Б. пользуется заслуженным авторитетом и уважением коллег по работе и студентов колледжа.

Бадмаева Л. Л., заведующая заочным обучением, преподаватель, Заслуженный учитель Республики Калмыкия.

