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Квалификационный  экзамен по профессиональному модулю
ПМ.03. « Работа на  контрольно-кассовой технике и  расчеты с покупателями».
является одним из видов промежуточной аттестации обучающегося,  проводится в соответствии с Положением о квалификационном  экзамене по профессиональным модулям ОПОП БПОУ РК «КГТЭК».
Квалификационный  экзамен по профессиональному модулю проводится с целью выявления освоения профессионального модуля
ПМ 01 « Продажа непродовольственных товаров»
по профессии  38.01.02 «Продавец, контролер-кассир»
                     Программа дисциплины профессионального цикла
ПМ.03. Работа на  контрольно-кассовой технике и  расчеты с покупателями.
Контрольно-кассовые машины
Вычислительные средства, применяемые в торговле
Товарные вычисления
 Денежные средства
Торговое обслуживание
Расчеты с покупателями
          Обучающийся в ходе освоения профессионального модуля должен иметь практический опыт эксплуатации контрольно-кассовой техники ККТ) и обслуживания покупателей
-Соблюдать правила эксплуатации контрольно-кассовой техники (ККТ) и выполнять расчетные операции с покупателями 
- Проверять платежеспособность государственных денежных знаков
-Проверять качество и количество продаваемых товаров, качество упаковки, наличие маркировки, правильность цен на товары и услуги 
  -Оформлять документы по кассовым операциям
- Осуществлять контроль сохранности товарно-материальных ценностей 
Разработанные экзаменационные материалы отражают содержание
проверяемых теоретических знаний и практических умений в соответствии с
государственными требованиями и дополнительными требованиями
Калмыцкого государственного технолого-экономического колледжа по
МДК 03.01 «Эксплуатация ККТ».
Перечень практических заданий -17.
Перечень наглядных пособий, справочного материала, документов, которые разрешены к использованию на квалификационном экзамене:
· Федеральный закон Российской Федерации от 17 июля 2009 г. N 162-ФЗ "О внесении изменения в статью 2 Федерального закона "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт" и отдельные законодательные акты Российской Федерации" 
· 3)Федеральный закон № 54-ФЗ от 22 мая 2003 года «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт». Инструкция о порядке приемки продукции производственно-технического назначения и товаров народного потребления по количеству.(Утвер. Пост. Госарбитража СССР от 15.06.1965г. № П-6 ) с изменениями от 29.12.1973г. и от 14.11.1974г.)
· Инструкция о порядке приемки продукции производственно-технического назначения и товаров народного потребления от 25.04.1965г. № П-7 
· Закон о защите прав потребителя РФ от 07.02.1992 № 23001-1 в действующей редакции.
· Правила продажи отдельных видов продовольственных и непродовольственных товаров. Пост. Совет Министров-Правительство РФ 8 октября 1993г. №995 
 В период подготовки к экзамену проводятся консультации.
Квалификационный  экзамен по профессиональному модулю 
ПМ.03. Работа на  контрольно-кассовой технике и  расчеты с покупателями.
проводится в реальной ситуации деятельности торговой организации на базе производственной практики за 2 недели окончания прохождения  практики  с участием не менее трех членов квалификационно-аттестационной комиссии. Руководитель практики совместно с соответствующим работником предприятия своевременно подготавливает необходимые машины, оборудование, рабочие места, материалы, инструменты, приспособления, документацию и обеспечивает соблюдение норм и правил охраны труда. На выполнение задания отводится  0,5 академического часа.
В случае если комиссия в полном составе не может присутствовать при выполнении выпускной практической квалификационной работу, то составляется заключение, в котором дается характеристика работы и указывается, какому разряду она соответствует. 
В критерии оценки, определяющие подготовку студента по профессиональному модулю, входят:
•овладение приемами работ;
•соблюдение технических и технологических требований к качеству производимых работ; 
•выполнение установленных норм времени (выработки); 
•умелое пользование оборудованием, инструментами, приспособлениями; 
•соблюдение требований безопасности труда и организации рабочего времени.
-оценка "5" (отлично) - аттестуемый уверенно и точно владеет приемами работ практического задания, соблюдает требования к качеству производимой работы, умело пользуется оборудованием, инструментами, рационально организует рабочее место, соблюдает требования безопасности труда;
-оценка "4" (хорошо) - владеет приемами работ практического задания, но возможны отдельные несущественные ошибки, исправляемые самим аттестуемым, правильно организует рабочее место, соблюдает требования безопасности труда;
-оценка "3" (удовлетворительно) - ставится при недостаточном владении приемами работ практического задания, наличии ошибок, исправляемых с помощью мастера, отдельных несущественных ошибок в организации рабочего места и соблюдении требований безопасности труда;
-оценка "2" (неудовлетворительно) - аттестуемый не умеет выполнять приемы работ практического задания, допускает серьезные ошибки в организации рабочего места, требования безопасности труда не соблюдаются.
Заседание квалификационно-аттестационной комиссии протоколируется. В протоколе фиксируются результаты экзамена по профессиональному модулю. Протоколы заседаний квалификационно-аттестационной комиссии подписываются Председателем, ответственным секретарем и членами комиссии.
Результаты квалификационного экзамена объявляются в тот же день.











