Признаки наркотического опьянения или как определить наркомана по глазам.

Как узнать, что человек наркоман?
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Пожалуй, самый эффективный метод визуального определения принимает ли человек наркотики - определение по зрачкам.
Немного теории:
Изменения размера зрачка происходят в след на световое раздражение сетчатки глаза, сведение зрительных осей обоих глаз, напряжение глаз для различения объектов, находящихся на разном расстоянии друг от друга, а также в ответ на  раздражители разного характера. 
Величина размера зрачка меняется благодаря  двум мышцам радужки: круговой, которая обеспечивает сужение зрачка, и радиальной, обеспечивающей расширение.
У трезвого человека зрачок никогда не бывает абсолютно спокойным. 
Постоянные движения зрачка зависят от многочисленных  раздражителей:  повышенная активность человека, боль, эмоциональное напряжение, сильный страх,  внезапный резкий раздражитель (толчок, громкий звук) приводят к расширению зрачков. Так организм человека пытается быстро получить зрительную информацию о раздражителе. У наркомана зрачок находится в одном положении (во время действия наркотика), иногда немного изменяясь буквально на 1мм.
Как определить наркомана?
Зрачок может указать на вид принятого наркотика. Как он выглядит, указано на рисунках (фото) 1,2,3   
РИСУНОК 1 Зрачок в норме (человек трезв)
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В умеренном освещении находится в среднем размере, изменяясь в зависимости от яркости света, зрачок постоянно находится в движении от суженного до расширенного.
Так же влияет резкость перемены освещения, так если посветить в глаза фонариком, то у трезвого человека зрачок незамедлительно сработает на сужение, выключив яркий свет зрачок расширится - это признак нормальной работы зрачка.

У наркомана после таких манипуляций зрачок будет находиться в одном положении, в каком? суженном или расширенном,  смотрите на рисунках 2 и 3.
РИСУНОК 2 
Глаза наркомана
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Зрачок наркомана – Опиаты (опиоиды), кодеиносодержащие медпрепараты (терпинкод, коделак, нурофен и др.) — вызывают сужение.
Зрачок глаза суженный (маленький), не реагирует на смену освещения, если посветить фонариком несколько секунд и выключить, то зрачки останутся в одном, суженном положении, для людей, разбирающихся в таких ситуациях, глаза наркомана с суженным зрачком вызывают подозрении уже с дистанции в 1-2 метра.
РИСУНОК 3  

Глаза наркомана
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Зрачок наркомана - Кокаин, амфетамин, экстази, ЛСД вызывает заметное расширение зрачков.
Наркотики растительного происхождения (каннабис и др.)  могут вызвать как сужение, так и расширение зрачка. После принятия этого наркотика белок глаза наркомана становится порозовевшим или покрасневшим, видны воспаленные (надувшиеся) сосуды, и самое основное - глаза наркомана становятся "стеклянными" (бликуют на свет).  
Если Вы видите человека очень часто с нестандартными зрачками, то это первый признак употребления наркотиков.
Обычно человек употребляет один наркотик. Когда ребенок или родственник возвращается домой, вглядывайтесь в глаза, если зрачок постоянно не стандартный и одного размера либо большого или малого – это признак употребления наркотиков.  
Расширенный зрачок так же указывает на абстинентный синдром (отказ от употребления, ломка, наркотическое похмелье).
