Информация по итогам проведения Декады

калмыцкого языка, посвященной Международному дню родного языка в БПОУ РК «Калмыцкий государственный колледж нефти и газа»

Согласно приказу директора от от 03.02.2020г. №75 «О проведении Декады калмыцкого языка, посвященной Международному дню родного языка» и в соответствии с планом работы методического совета колледжа в период с 12 по 22 февраля 2020 года прошла Декада калмыцкого языка и литературы, посвященная Международному дню родного языка.

Основные цели и задачи проведения декады: раскрытие значимости родных языков в формировании духовно- нравственных качеств личности человека и патриотических чувств гражданина России;  формирование понимания роли родных языков в сохранении родной культуры, в личностном развитии человека, в становлении его профессиональных интересов, привитие  у обучающихся интереса к калмыцкому языку.

В рамках декады калмыцкого языка были проведены следующие мероприятия:
единый тематический классный час «Международный день родного языка. Из истории праздника.»;

конкурс чтецов «Хаврин седкл» - Бадмаева Л.Л.;
спортивные соревнования по метанию аркана – Годжуров А.О., учитель физкультуры;

праздник «Хальмгин байр», посвященный национальному празднику «Цаган Сар» - Удаев А.Х., учитель калмыцкого языка и литературы, Онкудаева Т.Н., заместитель директора по СВР.
В мероприятиях декады приняли активное участие все студенты и преподаватели. Открытие декады началось в торжественной обстановке в актовом зале колледжа. На открытие был приглашен Народный джангарчи республики Каруев В.О. В рамках Декады 21 февраля на 2-ой паре в 10:00 ч. студенты колледжа прослушали трансляцию Единого Интернет-радио урока по калмыцкому языку на тему «Боевой путь110-й Отдельной Калмыцкой кавалерийской дивизии».
Выводы: 1.проведение Декады калмыцкого языка в колледже оценить как удовлетворительно»;


      2. ходатайствовать перед администрацией колледжа о поощрении и награждении активных участников проведения Декады калмыцкого языка
Методист Инджиева Л.И.
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