Согласно приказу директора от 30.01.2020 года №74 «О проведении Декады науки» и в соответствии с планом работы БПОУ РК «КГКНГ» в период с 13 по 23 февраля 2020 г. в колледже БПОУ РК «Калмыцкий государственный колледж нефти и газа» прошла Декада науки «Наука не является и никогда не будет являться законченной книгой».
Цель проведения: знакомство обучающихся с науками, их историей, практической направленностью, связи науки с жизнью.
Открытие Декады прошло в торжественной обстановке в актовом зале колледжа. На открытии выступили преподаватели - кандидаты наук: Опиев Олег Иванович, кандидат технических наук, Аштаева Саглара Сергеевна, кандидат юридических наук и Мамутова Людмила Дениевна, кандидат педагогических наук.

В рамках Декады прошли следующие мероприятия: конкурс стенгазет и презентаций «Все науки важны – все науки нужны» отв. кураторы групп; интегрированное занятие  - Инджеева Л.А., преподаватель химии, Опиев О.И., Фомин В.В., преподаватели нефтяных дисциплин; заседание научного общества учащихся – руководитель Горяев С.М., учитель истории; семинар среди 2-х курсов «Использование технологии УДЕ как фактор развития и реализации способностей студентов к исследовательской деятельности» - Мамутова Л.Д., преподаватель математики; устный журнал среди первых курсов «Н.О.Очиров. Ученый. Мыслитель. Джангаровед» - Бадмаева Л.Л., преподаватель русского языка и литературы. Интересный и познавательный мастер класс  по теме «Нефтегазовая промышленность: этапы добычи и перспективы развития»  для учащихся 8 класса МБОУ «СОШ №23» провели преподаватели  Инджеева Л.А., Опиев О.И., Фомин В.В. 
