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Основные показатели хозяйственной деятельности страховой организации

Доходы страховой компании

Страховая организация как любая другая предпринимательская структура должна извлекать из своей деятельности определенный доход. Доходом страховщика называется совокупная сумма всех денежных поступлений на его счета в результате осуществления им страховой и иной, не запрещенной законодательством деятельности.

В соответствии с Положением об особенностях определения налогооблагаемой базы для уплаты налога на прибыль страховщикам (Постановление Правительства от 16 мая 1994 г. № 491) к доходам относятся:

выручка;

прочие поступления от страховой деятельности;

доходы от иной деятельности.

В зависимости от источника поступления доходы страховой организации делятся на 3 группы:

1  доходы от страховых операций;

2 доходы от инвестиционной деятельности;

3  прочие доходы, к которым следует отнести доходы, полученные от деятельности, напрямую не связанной со страховыми операциями.
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В ходе деятельности страховщик несет определенные расходы, т.е. предоставление страховой защиты сопровождается определенными затратами. Расходы, обусловленные проведением уставной деятельности и отраженные в установленном порядке в бухгалтерской отчетности, называются расходами страховой организации. Их можно классифицировать по различным признакам:

времени осуществления (последовательности финансирования);

отношению к основной деятельности (связанной со страховыми операциями);

целевому назначению (содержанию операций).

Структуру расходов страховой организации определяют два взаимосвязанных экономических процесса: погашение обязательств перед страхователями и финансирование деятельности компании. В состав расходов включаются:

выплаты страховых возмещений и страховых сумм;

отчисления в страховые резервы и запасные фонды;

страховые взносы, переданные в перестрахование;

расходы на ведение дела;

отчисления на предупредительные мероприятия.
В совокупности все расходы составляют себестоимость страховых операций. При этом себестоимость в страховом деле понимается в двух смыслах: широком и узком.

В широком смысле - это совокупность всех затрат страховщика на оказание страховых услуг как непосредственных (выплат страхового возмещения или страхового обеспечения), так и расходов на обеспечение финансовой устойчивости страховых операций (формирование запасных и резервных фондов). В узком смысле - это расходы страховой организации на ведение дела.

Следует заметить, что в страховую стоимость операций включается только та часть расходов на оплату труда, которая направляется непосредственно на выплату вознаграждений страховым агентам. Все остальные расходы по оплате труда (штатные работники и др.) производятся за счет налогооблагаемого дохода. Тем не менее по своей экономической природе затраты на оплату труда являются элементом себестоимости.

Расходы на ведение дела закладываются в нагрузку брутто-ставки и являются важным элементом себестоимости страховых операций. Согласно принятой классификации они включают в себя расходы на оплату работы агентов, хозяйственные и канцелярские расходы, командировочные расходы и др.

Расходы на ведение дел страховой компании, не имеющие непосредственного отношения к страховой деятельности и относимые на себестоимость страховых услуг, определяются Положением о составе затрат по производству и реализации продукции (работ, услуг), включаемых в себестоимость продукции (работ, услуг) и о порядке формирования финансовых результатов, учитываемых при налогообложении прибыли, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 05.08.92 № 552.

В мировой практике расходы на ведение дела подразделяются на:

аквизиционные расходы проводятся с целью заключения новых договоров страхования (уфология, экология и др.).

инкассовые расходы - это расходы на оплату труда работников страховой организации за сбор страховых платежей и обслуживание страхователей.

ликвидационные расходы обычно являются прямыми и производятся после наступления страхового случая. Они относятся на конкретный вид страхования. В состав этих расходов входят также затраты на проезд экспертов к месту страхового события, вознаграждения экспертам, судебные расходы, расходы на корреспонденцию и т. п.

управленческие расходы включают административно-хозяйственные затраты и др.

Величина себестоимости страховой услуги имеет существенное значение при определении финансового результата по страховым операциям.

Путем сопоставления доходов и расходов страховщика определяется финансовый результат страховых операций, иначе - стоимостная оценка итогов хозяйственной деятельности страховой организации. Финансовый результат включает, как правило, два элемента: прибыль или убыток, прирост или отток страховых резервов.

